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Exercicios Dissertativos

1. (2000)

Considere os pontos A = (—=2,0), B = (2,0) , 1
C =(0,3)cP=(0,a), com0 < a < 3. Pclo C
ponto P, tracamos as trés retas paralelas aos la-
dos do triangulo ABC.

(a) Determine, em fungdo de «, a drea da regiao
sombreada na figura.

x

(b) Para que valor de « essa drea é maxima?

2. (2000)
No quadrilatero ABCD da figura abaixo, E é um D
ponto sobre o lado AB tal que o angulo AED mede £
60° e os angulos EBC e BCD sao retos. Sabe-se
ainda quc AB_: CD = /3 ¢ BC = 1. Determine "
a medida de AD. e
N3 60°
B 1 c

3. (2001) Um agricultor irriga uma de suas plantagoes utilizando duas maquinas de irrigagao. A primeira
irriga uma regiao retangular, de base 100 m e altura 20 m, e a segunda irriga uma regiao compreendida
entre duas circunferéncias de centro O, e de raios 10 m e 30 m. A posicao relativa dessas duas regioes
¢ dada na figura

onde A e B s@o os pontos médios das alturas do retangulo. Sabendo-se ainda que os pontos A, B e O
estao alinhados e que BO = 20m, determine

(a) a drca da interscegdo das regioes irrigadas pelas maquinas:

(b) a 4rea total irrigada.

Utilize as seguintes aproximacoes: V2=1.41, 7 = 3,14 e arcsen (%) =0, 340rad.
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4. (2002) O tridngulo retdngulo ABC', cujos catetos AC' e AB medem 1 e V'3 , respectivamente, é dobrado
de tal forma que o vértice C coincida com o ponto D do lado AB. Seja M N o segmento ao longo do
qual ocorreu a dobra. Sabendo que N DB ¢é reto, determine

(a) o comprimento dos segmentos CN e C'M; c
SN
M
(b) a area do triAngulo CM N. A D B

5. (2002) Na figura abaixo, as circunferéncias Cy e Csy, de ceutros Oy e Og, respectivamente, se interceptain
nos pontos P e . A reta r é tangente a C7 e Cs; a reta s passa por O1 e Os e 8 é o angulo agudo
cntre r ¢ s. Sabendo que o raio de € é 4, o de (5 ¢ 3 ¢ que senf3 = %, calcule:

(a) a drea do quadrilatero O1Q02P;
(b) senca, onde o = QO.P

6. (2003)

Na figura ao lado, M é o pouto médio da corda
PQ da circunferéncia e PQ = 8. O segmento RM Q

) - . BA r_ 43 :
é perpendicular a PQ e RM = —3£ . Calcule:

(a) O raio da circunferéncia.

(b) A medida do angulo POQ, onde O é o centro
da circunferéncia.
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7.

10.

Professor:Lconardo Carvalho

(2003)

Na figura ao lado, as circunferénciab tém centros A
e B. O raio da maior é £ do raio da menor; P é um

ponto de intersecgao delas e a reta m é tangente
a circunferéncia menor no ponto (. Calcule:

(a) cosABQ

(b) cosABP

(c) cosQBP

(2003)

No trapézio ABCD, M é o ponto médio do lado
AD; N estd sobre o lado BC e 2BN = NC.
Sabe-se que as areas dos quadrildteros ABNM e
CDMN séao iguais e que DC = 10. Calcule AB.

D C
M
N
A B

(2004) Um triangulo ABC tem lados de comprimentos AB =5, BC =4e AC =2 . Sejam M e N os
pontos de AB tais que CM é a bissetriz relativa ao angulo ACB e ON 6 a altura relativa ao lado AB.

Dcterminar o comprimento de M N.

(2004)

A figura abaixo representa duas polias circulares
C; e Cq de raios Ry = 4cm e R2 = 1cm, apoiadas
cm uma supcerficic plana em Py ¢ Ps, respectiva-
mente. Uma correia envolve as polias, sem folga.
Sabendo-se que a distancia entre os pontos P e
Ps, determinar o comprimento da correia.

FUVEST

Cq
c;

P 2

3V3cm
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11. (2004)
Na figura ao lado, cada uma das quatro circun-
feréncias externas tem mesmo raio r e cada uma

delas é tangente a outras duas e a circunferéncia
interna C. Sc o raio de C ¢ igual a 2, determinar

(a) o valor de r.

(b) a érea da regido hachurada.

12. (2005)

Na figura acima, as 12 circunferéncias tém todas o mesmo raio r; cada uma é tangente a duas outras e
ao quadrado. Sabendo-se que cada uma das retas suporte das diagonais do quadrado tangencia quatro
das circunferéncias (ver figura), e que o quadrado tem lado 21/7, determine 7.
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13. (2006)

Na figura abaixo, O e o centro da circunferéncia

de raio 1, a reta AB e secante a ela, o angulo

mede 60° e sena = %.

(a) Determine senOAB em fungio de AB.

(b) Calcule AB.

14. (2006) No paralelogramo ABCD abaixo, tem-se que AD =3 e DAB = 30°. Além disso, sabe-se que
o ponto P pertence ao lado DC e & bissetriz do angulo DAB .

D P (o}

(a) Calcule AP.
(b) Determine AB sabendo que a area do quadrildtero ABCP é 21.

15. (2007) Na figura abaixo, os segmentos AB ¢ C'D sdo paralclos, o angulo OAB mede 120°, AO =3 ¢
AB = 2. Sabendo-se ainda que a 4rea do triangulo OC'D vale 600+/3,

B

(a) calcule a 4rea do triangulo OAB.
(b) determine OC e CD.

Professor:Lconardo Carvalho FUVEST contato:spexatas@gmail.com



e 6 Grupo Exatas : www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.br Geometria Plana grupoexatas.wordpress.com

16. (2007) A figura representa um trapézio ABCD de bases AB e CD , inscrito em uma circunferéncia
cujo centro O estd no interior do trapézio. Sabe-se que AB =4, CD =2 e AC = 3V/2.

O
@)

O

(a) Determine a altura do trapézio.
(b) Calcule o raio da circunferéncia na qual ele estd inscrito.

(c) Calcule a arca da regifo exterior ao trapézio ¢ delimitada pela circunferéncia.

17. (2008) No triangulo ABC | tem-sc que AB > AC , AC =4 ¢ cosC = %. Sabendo-se que o ponto R
pertence ao segmento BC e é tal que AR = AC e g—g = %, calcule

(a) a altura do tridngulo ABC relativa ao lado BC.
(b) a drca do triangulo ABR.

18. (2008) O circulo C' , de raio R , estd inscrito no tridngulo eqiiildtero DEF. Um circulo de raio r estd
no interior do triangulo DEF e é tangente externamente a C e a dois lados do triangulo, conforme a
figura.

Assim, determine

(a) a razdo cntrc R c 7.

(b) a drea do tridngulo DEF em fungao de r .

Professor:Lconardo Carvalho FUVEST contato:spexatas@gmail.com



e 6 Grupo Exatas : www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.br Geometria Plana grupoexatas.wordpress.com

19. (2009)
Na figura ao lado, a reta r tem equagao y = Ya r
24/22 4 1 no plano cartesiano Ozy. Além disso,
os pontos By, B1, Bo. Bg estao na reta r, sendo
By = (0,1) . Os pontos Ag, Ay, Ag, Az cstdo no B,
eixo Oz, com Ay = O = (0,0) . O ponto D; D,
pertence ao segmento A;B;, para 1 < ¢ < 3. Os
segmentos A1By , AyBy, A3Bj sdo paralelos ao B,
eixo Oy, os segmentos By D1, By Dy, By D3 sao pa-
ralelos ao eixo Oz, e a distancia entre B; e B; 11 é
igual a 9, para 0 <7 < 2.

Nessas condigoes:

(a) Determine as abscissas de Ay, As, A3

(b) Sendo R; o retangulo de base A;A; 1 e altura A;1D; 1, para 0 < i < 2, calcule a soma das &reas
dos retangulos Ry , Ry ¢ Rs.

20. (2009)

Na figura, estdo representadas a circunferéncia C,
de centro O e raio 2, ¢ os pontos A, B, P ¢ Q, dc
tal modo que:

(1) O ponto O pertence ao segmento PQ .
(2) OP=1,0Q =2 .

(3) Ae B sao pontos da circunferéncia, AP | PQ
¢ BQ L PQ.

>

Assim sendo, determine:

(a) A area do triangulo APO.
(b) Os comprimentos dos arcos determinados por Ae B em C .

(c) A 4rea da regido hachurada.

21. (2009)

@]

O triangulo ABC' da figura ao lado é eqiiildtero de
lado 1. Os pontos E, F' e (G pertencem, respec-
tivamente, aos lados E,AA_C e @ do triangulo.
Além disso, os dngulos AF'E ¢ CGF sdo rctos ¢ a
medida do segmento AF é 2 . Assim, determine:

®

(a) A drea do triangulo AFE em fungédo de x .

o]

(b) O valor de z para o qual o angulo FEG A E
também ¢ reto.
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22. (2010) No tridngulo ABC da figura, a mediana AM, relativa ao lado BC, é perpendicular ao lado AB.
Sabe-se também que BC' =4 e AM = 1. Se a é a medida do angulo ABC, determine

B

(a) sena;

(b) o comprimento AC

(c) a altura do trisgngulo ABC relativa ao lado AB;
(d) a arca do triAngulo AMC.

23. (2011) As circunferéncias (4 ¢ Cs estao centradas em Op ¢ Og, tém raios 11 = 3 ¢ 7o = 12, respecti-
vamente, e tangenciam-se externamente. Uma reta ¢t é tangente a C7 no ponto P;, tangente a C3 no
ponto P» e intercepta a reta m} no ponto (). Sendo assim. determine
(a) o comprimento Py Ps;

(b) a édrea do quadrilatero OO0 P Py
(c) a érea do tridngulo QO3 Ps.

24. (2012)

B C

No tridngulo acutdngulo ABC), ilustrado na figura, o comprimento do lado BC mede v/15/5, o dngulo
interno de vértice C' mede «, e o angulo interno de vértice B mede «/2. Sabe-se, também, que

2c0s(2a) + 3cosa +1 =10

Nessas condigoes, calcule

(a) o valor de sena

(b) o comprimento do lado AC.
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25. (2012)

Na figura, a circunferéncia de centro O ¢é tangente a reta C'D no ponto D, o qual pertence & reta AO.
Além disso, A e B sao pontos da circunferéncia, AB = 61/3 e BC' = 21/3. Nessas condicoes, determine
a) a medida do segmento C'D;

b) o raio da circunferéncia;

c) a area do tridngulo AOB;

d) a drea da regido hachurada na figura.

26. (2013)

Percorre-se o paralclogramo ABCD cm sentido Cj‘
anti-hordrio. A partir de cada vértice atingido '
ao longo do percurso, prolonga-se o lado recém-
percorrido, construindo-se um segmento de mesmo
comprimento que esse lado. As extremidades dos
prolongamentos sao denotadas por A’ B/, C' ¢ D',
de modo que os novos segmentos sejam, entao, AA’,
BB, CC" e DD'. Dado que AB = 4 e que a
distancia de D a reta determinada por A e B é 3,
calcule a drea do A

(a) paralclogramo ABCD;
(b) tridngulo BB'C’;
(c) quadrildtero A’B'C'D’.
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27. (2013) Um guindaste, instalado em um terreno plano, tem dois bragos articulados que se movem em

um plano vertical, perpendicular ao plano do chéao.

Na figura, os pontos O, P, e P, representam, res-

pectivamente, a articulacao de um dos bragos com

a basc, a articulacao dos dois bragos ¢ a cxtremi-
dade livre do guindaste. O braco OP; tem compri-
mento 6 e o brago P; P> tem comprimento 2. Num
dado momento, a altura de P, é 2, P, estd a uma
altura menor do que P; e a distancia de O a P
é 2¢/10. Sendo @ o pé da perpendicular de Py ao
plano do chao, determine

~ > -
(a) o scno ¢ o cosscno do dngulo P,OQ cntre a reta OP; ¢ o plano do chéo;

(b) a medida do angulo OI/D; P> entre os bragos do guindaste;

(c) o seno do angulo P16Q entre o brago OP; e o plano do chao.

28. (2014) Uma bola branca estd posicionada no ponto @ de uma wmesa de bilhar retangular, e uma bola
vermelha, no ponto P, conforme a figura ao lado. A reta determinada por P e @ intersecta o lado L

da mesa no ponto R. Além disso, @ ¢ o ponto médio do scgmento PR, ¢ o angulo agudo formado por
PR e L mede 60°. A bola branca atinge a vermelha, apds ser refletida pelo lado L. Sua trajetéria, ao
partir de @, forma um angulo agudo # com o segmento PR e o mesmo angulo agudo « com o lado L

antes e depois da reflexdo. Determine a tangente de « e o seno de 0.
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29. (2014) Considere o tridngulo equildtero AAyOBy de lado 7em.

A, A B,

Figura obtida apas aplicar o

proc edimento duas veres,

(a) Sendo A; o ponto médio do segmento AyDy. e By o ponto simétrico de A; em relagdo a reta
determinada por O e By, determine o comprimento de OBj.

(b) Repetindo a construgéo do item (a), tomando agora como ponto de partida o tridngulo AA;0By,
pode-se obter o tridngulo AA,OBs tal que Ay é o ponto médio do segmento Ay By, ¢ By o
ponto simétrico de As em relagdo a reta determinada por O e B;. Repetindo mais uma vez
o procedimento, obtém-se o tridngulo AA3OBj3. Assim, sucessivamente, pode-se construir uma
sequéncia de tridngulo AA, OB, tais que, para todo n > 1, A, é o ponto médio de A,,_1B,_1,
e B,,, o ponto simétrico de A,, em relacdo a reta determinada por O e B, 1, conforme a figura.
Denotando por a,,, para n > 1, o comprimento do segmento A,,_1A4,,, verifique que a1, a2, ag, ..
é uma progressao geométrica. Determine sua razao.

(¢) Dctermine, em fungéo de 7, uma cxpressao para o comprimento da linha poligonal AgA; As... Ay,
n>1.

O ponto P’ ¢ simétrico ao ponto P cm relagao a reta r sc o segmento PP’ ¢ perpendicular a reta r ¢
a intersecao de PP’ e r é o ponto médio de PP’.
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30. (2016) Sao dadas trés circunferéncias de raio r, duas a duas tangentes. Os pontos de tangéncias sdo
Pl, P2 e P5

Calcule, em fungao de r,

a) o comprimento do lado do tridingulo equildtero T determinado pelas trés retas que sao definidas
pela seguinte exigencia: cada uma delas é tangente a duas das circunferéncias e nao intersecta a
terceira;

b) a drea do hexdgono ndo convexo cujos lados sdo os segmentos ligando cada ponto Py, Py e P3 aos
dois vértices do triangulo T mais préoximos a ele.
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